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Наименование практики
Инклюзивное пространство региональных компетенций                                            конкурсов профессионального мастерства Абилимпикс
Целью инклюзивной практики является  обеспечение эффективной профессиональной ориентации и мотивации людей с инвалидностью к профессиональному образованию, содействие их трудоустройству и социокультурной инклюзии в обществе.
Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:
1. развитие системы конкурсов профессионального мастерства для людей с инвалидностью с учетом востребованности и перспективности профессиональных навыков на региональном рынке труда;
2. привлечение максимального количества участников в движение «Абилимпикс»;
3. совершенствование  материально-технической базы тренировочных площадок конкурса;
4. привлечение партнеров - работодателей и спонсоров в движение «Абилимпикс».
Целевая аудитория инклюзивной практики – обучающиеся профессиональных образовательных организаций, учащиеся центров специального образования, получатели социальных услуг, находящиеся на сопровождении в социальных учреждениях региона. 
Региональная компетенция «Макетирование» (Деревянное зодчество) была разработана и  проведена  в рамках регионального чемпионата Псковской области  в 2019 году. В конкурсе по этой компетенции соревновались   участники категории «школьники».  В 2022 году присоединились участники категории «студенты» из профессиональных образовательных организаций Псковской области.
Очевидно, что подготовить студента - участника профессионального конкурса, тем более инвалида, невозможно ни за месяц, ни даже за три. Весь образовательный процесс должен способствовать этому. В процессе подготовки студентов постепенно оттачивались  навыки по данной компетенции т.е. за отведенное время необходимо было изготовить  деталь  изделия в соответствии с требованиями, описанием внешнего вида и предложенной технологической последовательностью изготовления. Процесс подготовки проходил в несколько этапов: 
- ознакомление с конкурсным заданием;
- разработка технологической последовательности выполнения конкурсного изделия;
- выбор методов обработки;
- хронометраж;
Технологическая последовательность изготовления макета составлялась по технологически неделимым операциям. Такое объединение операций и видов работ позволило сократить время на переходы от одного рабочего места к другому. В процессе подготовки и участия в конкурсе, студенты  научились работать в команде, преодолевать трудности в общении, четко формулировать и выполнять поставленные перед собой задачи. Таким образом, подготовка к конкурсу и сам  конкурсный процесс  способствовали их социальной и профессиональной адаптации.
С целью вовлечения в конкурсное движение «Абилимпикс» людей с  умственной отсталостью и сложными дефектами, были разработаны две региональные компетенции «Порховский сувенир»  и «Шелонская шаль».  При разработке компетенций рабочая группа руководствовалась «Методическими рекомендациями по поэтапному вовлечению людей с умственной отсталостью и сложными дефектами в конкурсное движение «Абилимпикс». Участниками соревнований категории «специалисты» стали получатели социальных услуг, находящиеся на сопровождении (частичном или полном) в Псковской региональной общественной благотворительной организации «Росток». В силу психических и физических особенностей состояния  здоровья, конкурсанты этой категории не могут выполнять задания основных компетенций. Как правило таким участникам требуется тьютор, помощник, они могут  осуществлять свою трудовую деятельность в специализированных учреждениях. Так получилось и с нашими участниками.
Соревнования проходили  на площадках  ПРОБО «Росток», в  гончарной и швейной мастерских, местах обучения, знакомой обстановке и в окружении привычного сопровождения.  
На территории Псковской области издавна развивалось гончарное ремесло.  
Интерес к изготовлению изделий из глины поддерживается и сегодня. Процесс работы с природным материалом развивает не только художественный вкус, воображение и фантазию но и влияет на  мелкую моторику рук, что очень необходимо нашей категории   участников.  Метод глинотерапии актуален для работы с людьми с умственной отсталостью и сложными дефектами. Технологии изготовления изделий из глины также  помогают выполнять много задач и дают  положительные результаты:                                                                                                                                                                        - формируется  мотивация на общественно-полезный труд, уважительное отношение к труду, возможность реализовать право на труд людей с ментальными нарушениями;
- развиваются коммуникативные особенности,  что позволяет вступать в социальные отношения с большим количеством окружающих и способствует социализации;
- постоянные занятия с глиной и инструментами способствуют укреплению мышц, снимают мышечные зажимы, корректируют мелкую моторику рук;
- формируется художественный вкус;
- творческий процесс усвоения новых техник расширяет круг возможностей, развивает пространственное воображение, конструкторские способности;
- наблюдается  снижение тревожности;
- открытие в себе индивидуальности помогает любому человеку реализовать себя в дальнейшей жизни.
При составлении конкурсной документации компетенции «Шелонская шаль» экспертная группа ориентировалась на  программы дополнительного профессионального образования,  внеурочной деятельности по утвержденным образовательным программам в школе, образовательных учреждениях ДПО.
Участники компетенции  при помощи вязального крючка должны изготовить  шерстяное изделие  -  «шаль в миниатюре» (шаль для куклы) с декоративными элементами (закрепление кистей). В ходе выполнения участник должен не только выполнить изделие, согласно выданному описанию и схемам (образцу), но и правильно  организовать свое  рабочее место.
В процессе подготовки к конкурсу специалисты  ПРОБО «Росток», применили методику поэтапного выполнения изделия:
- объяснение и теоретическое осмысление работы;
- демонстрация изделия,  инструктаж;
- организация и проведение проб;
- изготовление  изделия
- работа над ошибками
Предметом как объективной, так и субъективной оценки готового  изделия  являются практические умения конкурсантов, а не их теоретические знания. Оценка критериев компетенции осуществлялась исходя из сравнения образца (итогового изделия) с тем, что  сделают в итоге конкурсанты: соответствие количества связанных рядов и рядов, обозначенных в описании, порядок выполнения шали (изделия), соответствие формы и размера образца  шали и шали участника, равномерное распределение кистей по краям шали, одинаковая длина кистей, прочное закрепление кистей по краю шали и т.д.
Срок реализации инклюзивной практики – период пребывания в учреждениях социального обслуживания людей с ментальными нарушениями.   
Этапы и алгоритм реализации практики:
1. выявление или создание запроса (востребованность/требование рынка труда) на разработку конкурсного задания по компетенции; 
2. создание рабочей группы для разработки конкурсного задания региональной компетенции;
3. непосредственно создание конкурсного задания с учетом возможностей его выполнения участниками, в том числе с ментальными нарушениями, с использованием ФГОС;  
4.  рассмотрение конкурсного задания в ВОИ;
5. согласование конкурсного задания с НЦА;
6. размещение конкурсного задания на сайте ЦРДА, прием заявок от участников.
В конкурсное задание региональной компетенции  входит :

- описание компетенции; 
-краткое описание работ (модулей) для каждой категории участников; 
-перечень используемого оборудования, инструментов и расходных материалов; 
-схемы оснащения рабочих мест с учетом основных нозологий участников; 
-оценочные критерии и схема начисления баллов; 
-требования охраны труда и техники безопасности. 
Обязательным условием разработки конкурсных заданий является их соответствие ФГОС СПО, ФГОС ВО и профессиональным стандартам. Региональные компетенции разработаны в соответствии с п. 4 Положения о совете по компетенциям «Абилимпикс» и Приложением № 2 к данному положению. После утверждения РЦРД,  конкурсные задания по компетенциям были  направлены на рассмотрение   в региональные отделения (организации) общероссийских общественных организаций инвалидов, и согласованы с   Национальный центром «Абилимпикс».
Результаты, подтверждающие эффективность реализации инклюзивной практики:

- увеличение количества реализуемых компетенций регионального чемпионата, в т.ч. для участников с ментальными нарушениями – с 1 до 3 (в 3 раза);

- участие конкурсантов регионального чемпионата по компетенции «Макетирование (деревянное зодчество)» первоначально в категории «школьники», в последующие годы в категории «студенты»;
- участие конкурсантов с ментальными нарушениями – увеличение количества с 8 человек до 12 (в 1,5 раза).

Система конкурсов профессионального мастерства для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья решает актуальные задачи по обеспечению эффективной профессиональной ориентации и мотивации людей с инвалидностью к получению профессионального образования, содействие их трудоустройству и социокультурной инклюзии в обществе. 
Получение профессионального образования инвалидами очень важно, но оно теряет всякий смысл, если не сопровождается последующим гарантированным трудоустройством. Для инвалидов, желающих трудиться, очень важна занятость. Инвалид, имеющий работу, перестает ощущать свою неполноценность, вызванную физическими и иными недостатками здоровья, чувствует себя полноправным членом общества и, что немаловажно, имеет дополнительные материальные средства. Наши выпускники-участники конкурсов, успешно работают по выбранной профессии, в частности на известном предприятия региона, выполняющем реставрационные работы исторических памятников, реконструкцию зданий и сооружений нашей области -  ЗАО "Реставрационная мастерская", что является наглядным примером актуальности и необходимости работы в данном направлении. 
Категория выпускников с умственной отсталостью и сложными дефектами имеют возможность комплексного сопровождения профессионально-трудовой занятости в ГБУСО ПО «Производственно-интеграционные мастерские для инвалидов имени Вернера Петера Шмитца» и Псковской Региональной Общественной Благотворительной Организации РОСТОК . Трудовая занятость, может включать в себя 
- трудоустройство на обычном рынке труда или работы в организуемых мастерских или подобных хозяйствах;
 – дневная занятость, которая включает в себя комплекс мероприятий и услуг, направленных на удовлетворение личных потребностей инвалида в посильной трудовой и иной социально-полезной деятельности.
Мы рады, тому, что удалось привлечь в соревновательный процесс студентов и выпускников с ментальными нарушениями. Многие молодые люди с легкой и даже средней степенью умственной отсталости могли бы работать на обычных рабочих местах, не требующих квалификации, при поддержке, наставников и кураторов. Но работодатели относятся к ним насторожено, даже после окончания учреждений СПО. Отчасти мастерские ГБУСО ПО «ПИМ» и ПРОБО «Росток» компенсируют неготовность местного сообщества к инклюзии. Одновременно они играют важную роль в развитии таких процессов, как трудовая занятость, сопровождаемое трудоустройство,  трудовая социализация и интеграция.
